

# 陳巍或谷愛凌 美國高等華人的迷思

新聞來源: 環球網

陳巍和谷愛凌,誰更能代表美國華人群體?在北京冬奧會備受關注的花滑男子單人滑比賽中,22歲的美籍華裔小將陳巍代表美國隊奪冠,刷新世界紀錄。

幾天前,谷愛凌剛剛在自由式滑雪女子大跳台賽事上為中國奪得一枚金牌。

陳巍和谷愛凌背景相似,都出生於美國,都是全能型“華二代”,都是學霸+奧運冠軍,也都被藤校錄取。

二人在中美兩個輿論場受到完全不同的對待。

陳巍為美國奪冠,美媒和很多美國華裔很高興,與此同時,很多中國網友表現冷淡,甚至不乏諷刺。

對於谷愛凌,美國社交媒體上有很多酸溜溜的挖苦,而中國網友對她的喜愛則是溢於言表。

美媒宣稱,中國網友對待陳巍和谷愛凌的態度形成鮮明對比,暗指中國國內公眾的“民族主義”和“小心眼”。

還有蹦得最高的“高華”群體,他們宣稱陳巍才是美國華人的代表,谷愛凌則展現了“特權的傲慢”。

這讓人不得不感慨,中國是真的強大了。同樣的才能,在中國很可能獲得比美國大得多的機遇和空間。

這也是那些人“酸”的根本原因所在。

### 1

陳巍的成功一定程度上是中國赴美移民的精英二代家庭的縮影。

在賽後的採訪中,陳巍第一時間感謝了自己的母親。陳巍稱,如果沒有母親的支持,他走不到今天。

這不是一句空話。

陳巍的母親王禾,就像大部分望子成龍的中國父母一樣,從小就極為注重孩子的教育,也為孩子的成長付出了許多。

陳巍回憶以前的訓練,說小時候花滑訓練費用昂貴,他的父母只能負擔得起一周或者兩周一次的教練費用。是母親當時每節課都陪着自己,教練一邊教,她在一旁做筆記;

後來陳巍的教練在南加州,從鹽湖城到南加州上課要開上12到15個小時,也是母親自己開車往返接送。

從小時候開始,陳巍比賽的服裝就多由母親製作。在美國隊代表的簡介中,陳巍媽媽的名字也多次出現,被列為服裝設計。

1999年5月5日,出生於美國猶他州鹽湖城的陳巍是家里的第五個孩子,上面還有兩個哥哥,如今分別在金融和航空航天領域工作,兩個姐

姐一個在蘋果公司,另一個是一家生物技術公司的聯合創始人。

陳巍與冰上運動的緣分始於2002年,那年冬奧會就在鹽湖城舉行。3歲的陳巍與父母一起到現場觀看了花樣滑冰比賽,當時他與兩個哥哥還一起打過由棍球,但母親害怕年紀太小的他受傷,於是讓他轉學花樣滑冰。

後來,陳巍很快在這項運動上展現出了天賦。4歲就開始參加花樣滑冰比賽,10歲那一年就在全美花滑比賽中取得了新人組冠軍,成為當時美國該級別花滑比賽史上最小的全國冠軍,又在18歲參加米蘭花滑世錦賽時,拿到了第一個世界冠軍獎牌。

2018年,陳巍以美國高考SAT數學滿分800分的成績被耶魯大學錄取,主修統計學。耶魯大學提供了讓他一邊當職業運動員,一邊當學生的條件:學校曲棍球隊的一個冰場供他使用;下午的上課時間可以隨時調整;由美國奧委會成員組成的專業訓練康復項目等待着他的加入。

在這個成功的移民家庭中,陳巍的父親陳志東則是主要的經濟來源。

陳志東來自廣西,高考恢復後考上廣西醫學院,1982年進入中國軍事醫學院讀研,畢業後留在北京做醫學技術研究。1987年,他通過自考託福,被美國南伊利諾斯大學錄取,並獲得全額獎學金。1988年,他正式簽證出國,在美國完成碩士學位後轉往猶他州大學攻讀博士。在他赴美後,王禾雖然不懂英語,但還是跟隨來到了美國,從事醫院的翻譯工作。

1999年,也就是陳志東獲得猶他州大學製藥學博士學位的那年,根據他的博士論文設想,他和導師合夥開設了一家醫藥技術研究公司,幾年後,他們將上了軌道的公司賣出,獲得了不小的收益。2003年,陳志東將獲得的資金投資開設第二家醫藥技術研究公司。因研究成果具有巨大的市場潛力,被投資商看好,投資100萬美元建成的第二家公司賣出了4000萬美元的價錢。

有了之前的經驗和資金積累,2005年,陳志東開設了自己的公司,擁有了自己的實驗室,將自己的多年研究轉為醫學產品,投入市場。

應當說,這個家庭已經融入了美國社會,在孩子的教育上也可以說成功,但與自認為是“北京大妞”的谷愛凌不同,陳巍一句中文都不會說。

### 2

華裔少年在北京冬奧會上為美國隊奪金,中國很多網友卻態度冷淡,這引來外媒的注意。

微博上有網友留言稱:比起陳巍,我更喜歡美國滑雪隊的tessa,她熱情又禮貌,來中國參加冬奧會看起來非常開

心,充滿善意,陳巍的“辱華”黑歷史真讓我下頭。

還有網友總結了陳巍過去的爭議性言論,說我只是作為個人討厭想利用自己華裔身份政治投機咖,和沒有體育精神想利用規則漏洞和國籍水分的運動員。

於是美媒迅速報道稱,“華裔花滑運動員陳巍奪冠在中國遭冷遇”。

陳巍“遭冷遇”,是因為他為美國隊出戰嗎?顯然不是。

在獲勝後的新聞發佈會上,陳巍直接拒絕用中文回答當地記者的提問,堅稱自己的普通話“不太好”。

然而,陳巍除了普通話“不太好”,在使用英文表達自己時似乎也“不太好”。

去年7月,陳巍在一檔播客節目中因為歧視性言論掀起軒然大波。在節目中他承認,與曲棍球運動這種充滿男子氣概的運動相比,花滑運動是娘娘腔的,更女性化的,而自己作為一個直男運動員經常感受到被貶低,言辭中暗含了不公平之感。

很難想象這種對花滑運動的刻板言論竟然是出自一個花滑運動員之口。

隨後在洶湧而來的批評壓力之下,陳巍反應很快,迅速在推特上發佈了自己的道歉視頻。

在涉及中國的問題時,陳巍的反應則更像一個“美國人”。

去年10月,陳巍被要求對美國花樣滑冰運動員埃文·貝茨的言論作出回應,貝茨對有關中國新疆所謂“人權問題”的回答是,“這非常可怕……我們討厭那里發生的事情”。

陳巍當時說:“我同意埃文的說法,我認為如果要讓更大的變化發生的話,必須有超越奧運會的力量。……現在,人們已經在談論這個問題,而奧運會正在將其曝光,這已經是朝着正確方向邁出的一步。”

陳巍的隊友,同樣是美籍華裔的周知方也表示:“我們贊同埃文的觀點,但我們仍然希望專注於我們自己的比賽。”

與此形成對比的是,陳巍的另一名隊友,同樣有中國血統的麥迪遜·喬克則表示自己過去在中國的所有經歷都是非常積極的。

雖然陳巍對於自己的中國身份並沒有很高的認同,但他卻在上一屆冬奧會比賽時,選取了一支極有爭議、被認為是挑釁中國政治制度的背景音樂。

他後來解釋說,音樂是由編舞團隊選擇的,他本人並不瞭解這個故事,只是覺得音樂很優美。

與之前面對推特上批評時,陳巍迅速道歉的反應不同,

面對中國社交媒體上對他的批評,陳巍個人顯然是不太在乎的。他在奪金賽後接受採訪時只是聳聳肩,表示“我沒有微博賬號,我也不在乎這些,社交媒體有時是有毒的。”

### 3

與陳巍形成鮮明對比的,是陽光少女谷愛凌。

他們的成長經歷非常類似:都出生於美國,都是全能型“華二代”,都是學霸+奧運冠軍,也都被藤校錄取。

不同的是,谷愛凌選擇為中國出戰,而對陳巍而言,他就是一個美國人。

如今谷愛凌已經拿下30多個知名品牌的代言,是縱橫體育和時尚界的寵兒,而陳巍相比之下光環則要弱得多。

且不論谷、陳二人的對華態度如何,這樣的對比至少說明瞭一件事,那就是隨着中國的快速發展,同樣的才能,在中國可以獲得的機會不比美國少,甚至遠遠大於美國。

這樣的反差,顯然讓一些人難以適應。除了一直戴着有色眼鏡的西方媒體,還有一個群體跳得最高,那就是“高華”們。

所謂“高華”,就是那些早年離開中國前往歐美,自認為已經融入西方精英階層的“高級華人”群體。

他們宣稱陳巍才是美國華人的榜樣,谷愛凌則代表了“特權的傲慢”。

這是脆弱而狹隘的自尊心在作祟——見不得自己的原生國好,彷彿中國越不好,才越能反襯出他們當初選擇的正確。

的確,在上世紀七八十年代,一些人哪怕借高利貸也要跑去美國刷盤子,這是當時中美實力的一個真實寫照,做出這樣的選擇原本無可厚非。但是隨着後來中國以新月異發展,中國人的日子越過越好,那些自詡“高人一等”的人就開始失落了。

而新生代的年輕人,身上沒有揹負冷戰和意識形態的枷鎖,沒有“我必須比你好”的較勁,他們眼里不是一個敵對的兩極世界,而是全球化帶來的全新變化。這對他們意味着更廣闊的視野和更大的個人發展空間。谷愛凌就是其中的代表。

隨着中國的發展,“高華”們的這種酸勁慢慢也會像他們過去的經歷一樣,最終成為歷史。

陳巍和谷愛凌代表了兩種截然不同的路徑。作為個人來說,人生選擇無可厚非。然而他們留下的印迹一定會為大歷史寫下不同的注腳,等再過幾十年回頭看時,它會更加清晰。



## 谷愛凌帶給我們的啟示



她回到了中國。從這麼一個高情商高智商的精英的兩次選擇給了我們什麼啟示呢?那就是,相信中國的未來。澳洲活雷鋒

但做為享受他們的奉獻成果的當代中國人,還是多多少少替他們惋惜的。

更早一代的中國人,他們的個人利益是和中國的國家命運息息相關的。他們或顛沛流離在飽受摧殘的中國苟且偷生,或懷着國恨家仇,在和命運的抗爭中與遍體鱗傷的中國一起成長和強大,成為了浴火重生的新中國的締造者和建設者。

非常高興地看到現在的中國,中國人的個人利益正在和國家利益變得越來越一致。回歸祖國的谷愛凌就是一個範例。有人說,谷愛凌回國的動機就是撈好處。這話說得太對了。谷愛凌撈取個人利益的同時,也為中國贏得了國家利

益。兩全其美的事多好啊!在中國,國家利益與中國人的個人利益日益統一會讓中國越來越好,中國人的生活越來越好。那些酸溜溜地盼望谷愛凌出問題的人還先把自己的小日子過好吧。

谷愛凌之所以選擇在中國,另一個重要的原因就是她在情感上認同中國,認同自己是中國人。其實錢對她來說已經不是唯一的選擇動機了,況且她也可以選擇作為強大的美國隊選手在世界賽場揚名立萬,一樣可以名利雙收。但她選擇了中國,因為她認同這個國家,她對中國的未來更有信心,中國也給了她比美國更多的回報,這無論對她本人還是對中國都是好事。希望她在中國賺足資本,無論是在商業上還是政治上。

谷媽媽是典型的精英,當年為了實現自我價值離開了祖國,現在為了女兒實現自我價值鼓勵



**A NAME YOU CAN TRUST**  
**大克里夫兰地区专业地产经纪人**

诚信可靠 买卖房屋  
 代管房屋 装修顾问

**OwnerLand REALTY®**

Tel: (440) 655-1119  
 www.OwnerLand.com/JimChen/  
 Email: JimChen1992@gmail.com

**陈进湧**  
 Jinyong Chen (Jim)  
 Certified Negotiation Expert

**生隆精英保險理財公司**  
**Solon Financial Group, LLC**  
 -An independent financial services company  
 Tel: (440) 519-1838 Fax: (440) 519-1878

Bo Li, CFP, ChFC, MBA  
**黎博** Cell: (440) 223-3838  
 Xin Sa, Life Insurance Specialist  
**薩新** Cell: (216) 849-7868

**Solon FINANCIAL GROUP LLC**  
 ONE STEP AHEAD

6200 SOM Center Rd, B21, Solon, OH 44139

人壽保險——定期險,分紅險,儲蓄險,投資險  
 資金積累——個人投資規劃,小公司投資省稅,教育基金  
 財產責任——個人汽車房屋險,公司,餐館生意險

Insurance & Annuities: Prudential, American General, MetLife, ING ReliaStar, Jackson National, John Hancock, etc  
 Investments: American Funds, OppenheimerFunds, Fidelity Investments, BlackRock, T.Rowe Price, ETFs, etc  
 Securities offered through Multi-Financial Securities Corp, member FINRA/SIPC. Solon Financial Group, LLC is not affiliated with Multi-Financial Securities Corp.